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Byggðaáætlun (aðgerð B.7 – óstaðbundin störf):

o „Búsetufrelsi verði eflt með fjölgun atvinnutækifæra og auknum fjölbreytileika 

starfa á landsbyggðinni.“

o „Störf hjá ríkinu verði ekki staðbundin nema eðli starfsins krefjist þess 

sérstaklega, þannig að búseta hafi ekki áhrif á ráðningar.“

o Óstaðbundin störf verði 5% auglýstra starfa árið 2021 og 10% árið 2024.

Sáttmáli um ríkisstjórnarsamstarf:

o „Til að styðja við byggðaþróun og valfrelsi í búsetu verði störf hjá ríkinu ekki 

staðbundin nema eðli starfsins krefjist þess sérstaklega.“

o „Sett verður markmið um hlutfall opinberra starfa á landsbyggðinni.“

Óstaðbundin  störf
(störf án staðsetningar)



Fjármála- og efnahagsráðuneytið (skýrsla, ágúst 2021):

o Hægt er að auglýsa um 10% starfa hjá stofnunum 

og ráðuneytum á höfuðborgarsvæðinu án staðsetningar.

o Vefkönnun mars 2020 meðal 68 stofnana á hb.svæðinu.

• 27% telja líklegt að ráða í starf án staðsetningar

á næstu 24 mán en 63% ólíklegt.

• 21% telja líklegt að 5% starfa stofnunarinnar verði auglýst án 

staðsetningar fyrir 2021 en 72% ólíklegt.

• 22% telja líklegt að 10% starfa stofnunarinnar verði auglýst án 

staðsetningar fyrir 2024 en 71% ólíklegt.

Störf  án  staðsetningar:
Staða og framtíðarhorfur



Mælaborð  Byggðastofnunar
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Vinnur þú einhverja fjarvinnu í dag?   [ n = 724 ]

Könnun BSRB vorið 2020 (1.050 svarendur):

Fjarvinna  í  COVID



Könnun BSRB vorið 2020 (1.050 svarendur):

Fjarvinna  í  COVID
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Meðaltal = 3,7
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Líkar þér fjarvinnan vel eða illa?   [ n = 724 ]

Könnun BSRB vorið 2020 (1.050 svarendur):

Fjarvinna  í  COVID



BHM feb/mars 2021 (4.008 svarendur):

o 16% vann eitthvað heima fyrir COVID, 74% eftir COVID. Meðalfjöldi daga 

fyrir COVID 0,3 en 2,4 eftir COVID.

o „Að hve miklu leyti gætir þú sinnt verkefnum heiman frá?“

• 4% Engum, 17% einstaka, 30% mörgum, 35% flestum, 13% öllum.

o „Að hve miklu leyti myndirðu vilja vinna að heiman framvegis“

• 19% aðeins ef aðstæður krefjast, 51% sumum verkefnum, 26% 

mörgum verkefnum, 3% alfarið sinna vinnu að heiman.

Fjarvinna  í  COVID
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ÞJÓNUSTUKÖNNUN  BYGGÐASTOFNUNAR
Vinnusókn  á  höfuðborgarsvæði
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Sveitarfélagið Vogar 102 41 40,2%
Hveragerði 177 51 28,8%
Akraneskaupstaður 258 64 24,8%
Sveitarfélagið Ölfus 181 40 22,1%
Reykjanesbær 264 49 18,6%
Árborg og Flóahr. 283 43 15,2%
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Markmið:

o Áætla hlutfall starfa sem hægt er að sinna óháð staðsetningu.

o Kanna áhuga fólks á því að vera í óstaðbundnu starfi.

• Sjá hvort íbúar höfuðborgarsvæðisins myndu flytja starfsstöð 

út á land ef starf þeirra væri óstaðbundið.

Framkvæmd:

o Spurningar lagðar fyrir þjóðgátt Maskínu 20.-27. apríl. 

o Svarendur voru 929, þar af voru 729 í vinnu.

Könnun Byggðastofnunar  (apríl 2022)
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starfsstöðina út á land?   [ n = 267 ]
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o Atvinnutækifæri eru ein helsta ástæða þess að fólk flytur á höfuðborgarsvæðið.

o Stefnt að því að ríkisstörf verði ekki staðbundin nema eðli starfsins krefjist.

o Hægt er að auglýsa um 10% ríkisstarfa á höfuðborgarsvæðinu án staðsetningar.

o Um helmingur starfa býður upp á einhverja fjarvinnu, en 10% að öllu leyti.

• Helst störf fólks „á miðjum aldri“, með háskólamenntun, sem býr á hb.svæðinu.

o Meirihluti hafði jákvæða reynslu af fjarvinnu (heima) í COVID.

o Flestir vilja starfa eitthvað óháð staðsetningu en 3% vilja alveg óstaðbundið starf.

• Helst ungt fólk og þeir sem búa utan Hvítá-Hvítársvæðisins.

o Um 29% þeirra sem geta starfað óháð staðsetningu (10% allra svarenda á hb.svæði) hefðu 

áhuga á að færa starfsstöð sína af höfuðborgarsvæðinu út á land.

Hvað  vitum  við ?



19

2.680

En  hver  er  staða aðgerðarinnar
„Störf  án  staðsetningar“ ? 

=  0,7%
starfa hjá ríkinu árið 2021

auglýst án staðsetningar.
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